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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

3/θ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2022-2023 
 

 

 

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) 

επιδιώκει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για 

να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται 

όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα 

(μαθητές, εκπαιδευτικοί, άλλο επιστημονικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό, 

γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την εκπαίδευση και τη 

λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές 

παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας 

του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της 

Προϊσταμένης, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και 

εκπροσώπου του Δήμου μας/της Δημοτικής μας κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται σε όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του 

σχολικού έτους στο blog του Σχολείου, εφόσον λειτουργεί και υπάρχει αρμόδιο άτομο 

που τον χειρίζεται. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με 

όλους τους/τις μαθητές/μαθήτριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής μας κοινότητας: της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του 

βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
 

 
 

 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ  

Ο  Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, 

κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα 

μέλη της σχολικής κοινότητας έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα 

παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και 

αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα, οι δυσκολίες και τα προβλήματα που 

προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις 

και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών και 

άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν 

την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να 

αποκτήσουν δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 

διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 



 

 

αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων 

σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 

υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου 

μας επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 

επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

• Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

• Να δημιουργούνται οι συνθήκες αξιοπρεπών και αποδοτικών συνθηκών 

διδασκαλίας, μάθησης και εργασίας. 
 

 

 ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ  

 
1. Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό. 
 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο καθώς και η τακτική 

και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

• Οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των 

μαθημάτων. 

• Από την έναρξη της σχολικής χρονιάς οι γονείς ενημερώνονται ότι σε 

περίπτωση μη αιτιολογημένης καθυστέρησης, για να μην δημιουργείται αναστάτωση 

στο τμήμα που φοιτά ο μαθητής θα προσέρχεται στο σχολείο στο πρώτο διάλειμμα. 

• Η είσοδος γίνεται από την καγκελόπορτα στην παράπλευρη οδό του σχολείου. 

Συγκεκριμένα ο χρόνος άφιξης των μαθητών/τριών είναι από τις 8:00 έως 8:10. Η 

εφημερία αρχίζει 7:55 οπότε και υπάρχουν εκπαιδευτικοί στην αυλή για την επίβλεψή 

τους. Οι ενήλικες, που συνοδεύουν τα παιδιά στο σχολείο, δεν εισέρχονται στον χώρο 

του σχολείου. 

• Μετά την προσευχή η εξωτερική πόρτα του σχολείου παραμένει κλειστή ως τη 

λήξη των μαθημάτων. 

• Όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές συμμετέχουν με σεβασμό στην πρωινή 

προσευχή, η οποία γίνεται με ευθύνη των εκπαιδευτικών. Ετερόδοξοι και αλλόθρησκοι 

μαθητές έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν σε αυτή, όμως οφείλουν να βρίσκονται στον 

χώρο του σχολείου και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής. 

• Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν 

από τη λήξη των μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης 

αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται 

ο/η γονέας/κηδεμόνας για να παραλάβει το παιδί του/της και ο οποίος το παραλαμβάνει 

μόνο ενυπόγραφα κατά την αποχώρησή του. 

• Οι γονείς – κηδεμόνες ορίζουν τον τρόπο αποχώρησης των παιδιών τους με 

σχετική υπεύθυνη δήλωση. Για οποιαδήποτε αλλαγή ενημερώνεται γραπτώς ο 

εκπαιδευτικός της τάξης και η Προϊσταμένη. Οι μαθητές, που συνοδεύονται 

καθημερινά κατά την αποχώρησή τους, δε φεύγουν ποτέ από το σχολείο πριν από την 

άφιξη του συνοδού τους. 



 

 

• Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών, μετά το ωράριο λειτουργίας, ανήκει 

αποκλειστικά στον γονέα ή κηδεμόνα. Οι γονείς είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το 

ωράριο των παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του σχολείου. Οι 

ενήλικες, που παραλαμβάνουν και συνοδεύουν τους μαθητές στην αποχώρησή τους, 

πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα και να περιμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου. 

• Για το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, την φοίτηση των μαθητών/τριών, τα 

διαλείμματα και τις σχολικές εργασίες ισχύουν και εφαρμόζονται όσα ορίζονται στην 

εγκύκλιο λειτουργίας του σχολείου Φ7/118240/Δ1/09-09-2020. 

 

 
2. Συμπεριφορά μαθητών/τριών – Παιδαγωγικός σχεδιασμός και διαχείριση 
 

Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του 

σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον 

οφειλόμενο σεβασμό στον/στην εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον 

συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. 

• Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα παιδαγωγικές αρχές, διαδικασίες σεβασμού 

της διαφορετικότητας και στρατηγικές συμπερίληψης. 

• Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών/μαθητριών στο Σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με την Προϊσταμένη της 

σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών και τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρχει παιδαγωγική διαδικασία πρόληψης μέσω τη 

προώθησης θετικών συμπεριφορών και αντίστοιχη καλύτερη δυνατή αντιμετώπιση στην 

περίπτωση εμφάνισης αρνητικών. 

• Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. 

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων η συμπεριφορά των μαθητών θα πρέπει να 

είναι ευγενική και κόσμια προς τους δασκάλους και τους συμμαθητές. Κατά τη 

διάρκεια των διαλειμμάτων, οι μαθητές βγαίνουν στην αυλή του σχολείου, αφού πρώτα 

πάρουν το φαγητό και το νερό τους. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται από τους 

εκπαιδευτικούς ο χώρος παραμονής τους. Οι αίθουσες παραμένουν κλειστές και 

κανένας μαθητής δεν μπαίνει μέσα μόνος του. 

• Οι μαθητές επιβάλλεται να παίζουν χωρίς να μαλώνουν, να χειροδικούν ή να 

ασκούν οποιαδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική). Για οποιοδήποτε 

πρόβλημα αντιμετωπίζουν οφείλουν να απευθύνονται στους εφημερεύοντες 

εκπαιδευτικούς. 

• Οι μαθητές οφείλουν να: 

o Προστατεύουν τον εαυτό τους και τους συμμαθητές τους και να βοηθούν τα 

παιδιά των μικρών τάξεων. 

o Χρησιμοποιούν τις τουαλέτες για τις φυσικές τους ανάγκες και τηρούν τους 

στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (τα χαρτιά στους κάδους, πλύσιμο χεριών, κλείσιμο 

βρύσης), χωρίς να ενοχλούν άλλους μαθητές που τυχαίνει να βρίσκονται στον ίδιο 

χώρο. 

o Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα, προσέρχονται στην αίθουσα 

προσεκτικά και προσπαθούν να μην ξεχνούν στην αυλή ζακέτες, μπουφάν, νερό, 

δοχεία φαγητού. 

o Φροντίζουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους, ώστε το σχολείο να 



 

 

διατηρείται καθαρό. 

o Προσέχουν τον χώρο και τα υλικά του σχολείου. Κάθε καταστροφή, εκτός από 

τη δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης, ασχημίζει και υποβαθμίζει τον χώρο που 

ζουν και λειτουργούν καθημερινά. 

o Οι μαθητές δεν πρέπει να φέρνουν στο σχολείο κινητά τηλέφωνα και 

επικίνδυνα αντικείμενα. 

o Οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο δεν προκρίνονται με βάση τις αρχές της 

Παιδαγωγικής. Οι εκπαιδευτικοί συμβουλεύουν τους μαθητές ώστε να 

συνειδητοποιούν τις πράξεις τους αλλά και τις συνέπειες αυτών ανάλογα με τη 

σοβαρότητά τους και να τους προστατεύουν σε συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων και τους γονείς των εκάστοτε μαθητών. Με τη συνειδητοποίηση 

μαθαίνουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι 

πολίτες. 

 
 

3. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, 

εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, 

η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια, κ.ά. Ο αμοιβαίος σεβασμός, όταν έχει 

γενική αποδοχή και εφαρμογή από όλες τις πλευρές αποτελεί θεμέλιο της εύρυθμης 

λειτουργίας του σχολείου. 

 

 
4. Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες 
 

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν 

τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών 

γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την 

ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. 

Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε 

καινοτόμα σχολικά προγράμματα πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες  και 

ευθύνη των ίδιων των μαθητών/μαθητριών, διότι έτσι αυτοί/αυτές αισθάνονται 

υπεύθυνοι/υπεύθυνες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα 

ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. 

 

 

5. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 
 

Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με την οικογένεια του 

μαθητή/της μαθήτριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και Φορέων, των οποίων 

όμως ο ρόλος πρέπει να είναι διακριτός. 

Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο 

μαθητή/συγκεκριμένη μαθήτρια, ο πρώτος που θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι 

ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο. 



 

 

Σε καταστάσεις πανδημίας οι εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες,  



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Εγκρίνεται 

 
Σύμβουλος Εκπαίδευσης 

 
 
 

     
 
                     Αγγελική Πάσχου 
 
 
 
 

   Ημερομηνία:7/11/2023 

 
Διευθύντρια Εκπαίδευσης 
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